KERTAUS - 9 FYSIIKKA
TEORIAN KERTAUS, noin kpl. 3-8

1) Merkitse, onko vaittdma oikein vai vaarin (noin kpl 3-4).

Vaittama

Oikein

Vaarin

1) Pariston negatiiviselle navalle on kertynyt elektroneja ylimaarin ja positiivisella
navalla elektroneita on alimaara. Elektronit kulkevat negatiiviselta navalta
positiiviselle navalle.

2) Sahkovirran suunta on sama kuin elektronien suunta.

3) Ulkovalosarjat kytketdan sarjaan. Tdma havaitaan, kun yksi lamppu poistetaan,
kaikki lamput sammuvat.

4) Kodin sahkodlaitteet kytketdan rinnan, koska yhden laitteen sammuttaminen ei talléin
sammuta muita laitteita.

5) Ohmin lain mukaan jannitehavi6 ja sahkdvirta ovat suoraan verrannollisia
vakiolampdtilassa.

6) Ohmin laki voidaan esittda esimerkiksi muodossa U = RI.

7) Resistanssi on IU-koordinaatistossa Ohmin lain mukaan kulmakerroin.

8) Resistanssin tunnus on U.

9) Resistanssin yksikkd on Q.

10) Yleensa johtimen resistanssi kasvaa, jos lampdtila kasvaa.

11) Lyhyella johtimella on suurempi resistanssi kuin pidemmalla johtimella.

12) Poikkipinta-alaltaan paksummalla johtimella on suurempi resistanssi kuin
ohuemmalla.

13) Laitteiden sarjaankytkennassa laitteiden lapi kulkee sama sahkovirta.

14) Keskenaan samanlaiset rinnankytketyt lamput hehkuvat kirkkaammin kuin
sarjaankytketyt.

15) Vastusten avulla voidaan sdataa virtapiirin sdhkovirtaa.

16) Kahden rinnankytketyn 5 ohmin vastuksen kokonaisresistanssi on 10 Q.

17) Kahden sarjaankytketyn 5 ohmin vastuksen kokonaisresistanssi on 10 Q.

18) Suprajohtava aine ei vastusta lainkaan sahkovirtaa.

19) Oikosulussa sahkdvirta voi kasvaa hallitsemattoman suureksi, koska virtapiiri ei juuri
rajoita sahkoévirran kulkua.

20) Suurempitehoinen lamppu hohtaa heikommin kuin pienitehoinen.

21) Laitteen sdhkdéteho on jannitehavion ja sahkdvirran tulo.

22) Sahkoétehon tunnus on E.

23) Sahkotehon yksikkd on W.

24) Laitteen sahkdenergia riippuu vain laitteen kayttdajasta t.

25) Sahkonkulutus ilmaistaan yleensa yksikdssa kWh.

26) Sahkon hinta muodostuu esimerkiksi sahkdenergian ja sahkon siirron hinnoista.

27) Sahkolaitteen kayttohinta lasketaan laitteen sahkdenergian ja sahkon hinnan tulona.

2) Piirrda kahden vastuksen rinnankytkenta.

3) Piirrda kahden vastuksen sarjaankytkenta.




4) Merkitse, onko vaittdma oikein vai vaarin (noin kpl 5-6).

Vaittama

Oikein

Vaarin

1) Sahkdinen vuorovaikutus on kosketusvuorovaikutus.

2) Sahkoéinen vuorovaikutus havaitaan veto- tai hylkimisvoimana.

3) Alkeisvaraus on pienin tunnettu sahkovaraus.

4) Protoni on varaukseltaan positiivinen, elektroni neutraali ja neutroni negatiivinen.

5) Samanmerkkiset varaukset vetavat toisiaan puoleensa.

6) Kappaleeseen, johon kertyy hankauksessa elektroneja, muodostuu elektronien
ylimaara ja negatiivinen varaus.

7) Kappaleesta, josta poistuu hankauksessa elektroneja, muodostuu negatiivinen
varaus.

8) Hohtolampulla havaitaan sahkdvarauksen suuruus.

9) Elektroskooppi nayttaa varauksen merkin.

10) Negatiivisen sdhkdvarauksen kenttaviivojen suunta on kohti negatiivista
sahkdvarausta.

11) Positiivisen sédhkdvarauksen kenttaviivojen suunta on kohti positiivista
sahkovarausta.

12) Sahkokentan voimakkuus on suurin lahelld varausta, jossa kenttaviivojen tiheys on
suuri.

13) Varatun kappaleen ja eristekappaleen vuorovaikutuksessa eristekappaleessa
tapahtuvaa varausten jakautumista kutsutaan influenssiksi.

14) Varatun kappaleen ja johdekappaleen vuorovaikutuksessa johdekappaleessa
tapahtuvaa varausten jakautumista kutsutaan polarisoitumiseksi.

15) Maahan iskeva salama syntyy, kun pilven ja maan valilld oleva varausero tasoittuu.

16) Maan magneettikenttd suojaa maapalloa hiukkassateilylta ja aiheuttaa revontulet.

17) Kompassin kestomagneettineula asettuu pohjois-etelasuuntaan Maan
magneettikentdn mukaisesti.

18) Magneetin eteldinen kohtio on variltdan punainen.

19) Kompassin pohjoiseen osoittava paa on pohjoiskohtio.

20) Maan magneettinen pohjoisnapa on etelassa ja magneettinen etelanapa
pohjoisessa.

21) Samannimiset magneettien kohtiot vetavat toisiaan puoleensa.

22) Magneettisia aineita ovat rauta, nikkeli ja koboltti.

23) Kaikista aineista voidaan tehdad magneetteja.

24) Magnetoinnissa alkeismagneetit jarjestyvat samansuuntaisesti.

25) Kun magneetti katkaistaan, pohjois- ja eteldkohtio saadaan erilleen toisistaan.

26) Magneettisuus voidaan poistaa pyorayttamalld magneetti iimassa.

27) Magneettikentdn suunta on magneetin ulkopuolella eteldkohtiosta pohjoiskohtioon.

28) Magneettikentta on kaksiulotteinen.

29) Magneettikenttd on voimakkain kenttaviivojen ollessa tiheassa.

5) Piirrd sdhkdvarausten (positiivinen ja negatiivinen) kenttaviivat.

6) Piirrd sauvamagneetin magneettikentta ja nimea magneetin kohtiot.




7) Merkitse, onko vaittdma oikein vai vaarin (noin kpl 7-8).

Vaittama

Oikein

Vaarin

1)

Johtimessa kulkeva sahkdvirta synnyttaa johtimen ymparille magneettikentan.

2)

Kaami muodostuu kompassista ja virtajohtimesta.

3)

Sahkdmagneetti saadaan aikaan, kun kdami yhdistetdan tasajanniteldhteeseen.

4)

Sahkémagneetin magneettisuus ei poistu, jos sahkdvirta kytketdan pois paalta.

5)

Kaamin magneettikenttd heikkenee, jos kierroksia lisataan.

6)

K&amin magneettikenttd suurenee, jos kdamiin lisatdan rautasydan.

7)

Kaamin magneettikentta ei muutu, jos sen sisalla kulkevaa sahkdvirtaa sdadetaan.

8)

Sahkoémoottorissa liike-energiasta saadaan muodostettua sdhkbdenergiaa.

9)

Pistorasiasta saatavan sahkoverkon jannitteen suuruus (eli verkkojannite) on 320 V.

10) Verkkojannite pitdd yleensd muuntaa muuntajan avulla laitteelle sopivaksi.

11) Sahkdmagneettisessa induktiossa muuttuva magneettikenttd aiheuttaa

vaihtojannitteen. Jannite aiheuttaa suljettuun virtapiiriin sdhkdvirran.

12) Muuttuva magneettikenttd saadaan aikaan kdamissa paikallaan olevalla

kestomagneetilla.

13) Generaattorissa kaytetdan kdamissa pyorivaa kestomagneettia.

14) Generaattorissa liike-energia saadaan muutettua sdhkdenergiaksi.

15) Generaattori tuottaa tasajannitetta.

16) Vaihtovirta syntyy vaihtojannitteesta ja vaihtovirran suunta muuttuu jaksollisesti.

17) Muuntaja muuntaa vaihtojannitteen tasajannitteeksi.

18) Muuntajaan tarvitaan vaihtojanniteldhde ja kaksi kdamia yhteisen suljetun

rautasydamen ymparille.

19) Muuntaja muuntaa jannitteen kaamien kierroslukujen suhteessa.

20) Muuntajassa vaihtojannitelahteen puoleinen puoli on toisiopuoli.

21) Kaamien kierrosten lukumaarien suhde N1 : N2 on yhta suuri kuin sahkdvirtojen

suhde I1: 2.

22) Merkinnat U1, N1 ja |4 tarkoittavat ensidpuolen jannitetta, ensiokdamin kierrosmaaraa

ja ensidpuolen sahkdvirtaa.

8) Mika on a) kdami, b) sahkdémagneetti, c) sahkémoottori?

9) Miten toimii a) generaattori, b) muuntaja?




